

他是阿里P11，靠写代码写成合伙人，身家几十亿，没有他，我们可能刷不了淘宝！ ...

转载

欢迎关注公众号：[【码农突围】](#) 于 2021-01-13 09:47:00 发布 354 收藏

文章标签：[twitter](#) [android模拟器](#) [sms](#) [编程语言](#) [scrum](#)

点击上方“码农突围”，马上关注

这里是码农充电第一站，回复“666”，获取一份专属大礼包

真爱，请设置“星标”或点个“在看”



作者：Mr.K

他是阿里的“扫地僧”，写代码级别最高的人，一等一的技术高手，他非科班出身，用近20年的时间，修炼成为受万人敬仰的技术大神。

他就是，蔡景现，花名“多隆”，一个神一样的程序员。

01

多隆技术有多牛？

阿里研究员毕玄说，“在阿里，牛逼的人很多，但能被称为‘神’的只有多隆一个。他在解决故障方面的能力更是无人能及，在淘宝的故障解决历史上有 N 多的案例。”

阿里行颠（CTO张建锋）曾这样评价多隆，“多隆做事一个人能顶一个团队，比如说写一个文件系统，别人很可能是一个项目组，甚至一个公司在做，而他从头到尾都是一个人，在很短的时间内就完成了。”

阿里中间件研究员小邪，随手举了两个例子，“五彩石项目，多隆完成了商城搜索的 dump 逻辑，当时如果没有多隆，整个项目需要延后 2 周。”

“还有一次，淘宝 session 框架调用 session_tair 故障，10几个人一起排查问题，从 6:00 排查到第二天的 6:00，最后是多隆查到了问题。”

多隆如果遇到一个程序上的问题，在没有固定的正确答案的情况下，特别喜欢从源码下手，如果源码解决不了问题，他会继续往glibc和kernel一直看下去，可以说没有他解决不了的问题，只有他正在解决的问题。

他的能力源于他的热爱，他特别喜欢看源代码，许多让程序员焦头烂额的问题，多隆就会凑上去看看怎么回事，第二天他就能直接告诉同事，改动哪一块问题就能得到解决，让同事惊叹不已。

在阿里内网里，多隆的个人页面被打得最多的标签是“神”、“大牛中的大牛”。



02

非科班出身，成为顶级技术专家

多隆，1976年出生于浙江省苍南县灵溪镇蔡垟村的一个农村家庭，父母都是普通农民。

1991年9月，15岁的多隆进入苍南中学。老师对他的印象是，腼腆、害羞，“平时不爱说话，在班级里属于默默无闻型的。但是会经常带着问题来找老师，有时候还会问得脸红。”

跟大多数男生一样，多隆的理科成绩非常好，尤其是数学，当时只要学校组织数学竞赛，多隆就会参加，而且每次都能拿奖。与此相反，碰到语文、英语，多隆只能举白旗投降。

他开始接触所谓的“电脑”，其实就是类似“小霸王”一样的学习机。有次，他看到了一本关于 Basic 编程语言的书，深深为之着迷，觉得这个东西太神奇了，一开始只是用它做一些加加减减的运算，乘法表、口诀表。

1994年，多隆考上杭州大学。当时高中教育并不像现在这样普及，农村出来的孩子能够一直读到高中甚至是大学，是件了不得的事情。多隆原本想报考计算机专业，因为当年的计算机专业太过热门，多隆被调剂到生物科学专业，但这并不妨碍他对技术的热爱。

大学四年，他基本上整天泡在图书馆，机房，还会跑到老师的办公室，在好奇心的驱使下，多隆把机器拆开搞来搞去，经常被老师骂，然后又自己给乖乖地装回去。

多隆从杭州大学生物系硕士毕业，当时也拿到了一家公司日本的offer，最终却选择了当时还籍籍无名的阿里巴巴，至于什么原因，他从未对外提及。多隆不会想到，这个选择将改变他的命运，就好像冥冥之中，上天早已安排好了一切。

淘宝早期的三个程序员之一

多隆，这个名字是一位花名叫“小宝”的同事给他起的，取自金庸武侠小说《鹿鼎记》中的御前侍卫总管。在小说中，多隆这个人是个老粗，头脑简单，为人热情，而且信任别人到掏心掏肺的程度。为了韦小宝这个朋友，无论要放沐王府的刺客，还是要在法场上救回犯人，眼都不眨一下。

熟悉多隆的人都知道，小说里的“多隆”非常符合他的人设，一是他为人仗义，但凡有同事向他请教技术问题，他总是随叫随到，久而久之，淘宝内部有一句口头禅流传，“有困难，找多隆”；二是因为他为人单纯，只沉浸在写代码的世界里。

2003年4月，为了狙击如日中天的eBay易趣，马云在杭州湖畔花园成立了一个神秘的组织，由孙彤宇领衔，主要人员有“多隆”蔡景现、“虚竹”师昱峰、“三丰”姜鹏等，这群人的主要任务是秘密研发淘宝。

多隆后来回忆说，那天他们一行人被叫到马云办公室去签一份秘密协议，协议是全英文的，估计除了马老师没有人能看懂。

当时马云问他愿不愿意做这个项目，多隆问了一句：到那里后是不是还是写代码？在得到马老师肯定的回答后，他放心地在上面签下自己的名字。

当时的多隆可能不知道，他们即将要做的这件事将彻底改变无数中国人的生活方式，甚至影响到整个互联网的格局。



早期淘宝页面

多隆他们没有让马老师失望，在一个月之内就将一个涵盖了所有交易系统和论坛系统的“淘宝”网站弄出来了。

“淘宝”正式上线后，随着流量的不断增大，各种突发问题不断，搜索引擎的维护成为多隆的工作日常。

这时候，多隆的技术优势一步步体现出来。

从2003年到2007年，淘宝搜索引擎就是他一个人在写，一个人在维护。除了淘宝搜索引擎，多隆还维护着文件系统 tfs、key-value 系统 tair，cache、通讯框架等等。

04

成为人人敬仰的技术大神

多隆在阿里的战绩，硕果累累，不无夸张地说，是一个可以躺在功名簿上睡大觉的人，但他没有。

作为一个技术痴，多隆除了去食堂吃饭、睡觉和上厕所，他把剩余时间全都拿来写代码，哪怕现在已经是阿里技术岗里最顶级的P11，还是没有一个独立办公室，依然和其他同事一起工作，只要其他人有技术上的问题，总是随叫随到，态度和蔼。

多隆写的代码几乎不需要测试，这是他能够“封神”的另一个原因。

但是多隆却不认同自己“封神”的说法，他说，“就是解决问题嘛，想要解决代码问题就得不断试错，先要找问题，然后定位问题，有时经常在家里搞到很晚，还是有很多东西还是搞不出来。”



写代码的多隆背影

阿里合伙人彭蕾曾说过，“多隆写代码可以写到入定的状态。”

一位阿里人曾描述过这样的场景：“2010年公司的乒乓球比赛决赛是在创业10楼的休闲吧举行的，比赛现场距离多隆只有20米远，锣鼓喧天，人声鼎沸，很多人都被吸引过去了，整个办公区只有多隆一个人还‘粘’在椅子上。”

长此以往，技术越发娴熟的多隆，在阿里熬成了神一般的存在。

大神之所以为大神，除了天赋，不外乎就是刻意练习，就像李小龙说的，“我不害怕练一万招的人，我只怕把一招练一万遍的人。”

05

被选为阿里合伙人，身家26亿

成为阿里巴巴合伙人有多难？目前阿里巴巴总共有10多万员工，阿里合伙人不超过40人！

阿里巴巴合伙人本身就是阿里巴巴集团颁发给个人的一座丰碑：合伙人可以决定阿里董事会人选，可以对集团事务产生影响力，当然，也可以分到阿里的股份。

彭蕾在解释为何会让多隆入选合伙人时说：“合伙人最看重的就是坚持使命、传承文化。这三位同学都有单纯、专注、坚持和热爱的特质。他们三个人的特点就是很傻很天真。”

胡润百富 HURUN REPORT

首页 资讯 榜单 调研 媒体 English

胡润榜单

百富榜 全球榜 印度榜 慈善榜 艺术榜 至尚优品

THE RICHEST PEOPLE IN CHINA 百富榜 2017年36计·胡润百富榜
(2017年10月12日, 深圳) 胡润研究院发布《36计·胡润百富榜2017》(Hurun Rich List 2017, in association with 36G)。今年是胡润研究院自1999年以来连续第19次发布“胡润百富榜”，上榜门槛已连续五年保持20亿元。上榜富豪财富计算的截止日期为今年的8月15日

获取完整榜单Excel版点击购买

年份 蔡景现

排名	财富 (人民币)	姓名	年龄	关联企业	主营行业
1629	26 亿	蔡景现	41	阿里系	电子商务、互联网金融

显示第 1 到第 1 条记录, 总共 1 条记录

2017胡润百富榜

06

如何成为技术大神？

多隆被不只一次的问到同样的问题：“如何能够像你一样，成为一位大牛，或者说提升自己的技术水平？”

在多隆看来，“没有所谓的大神、大牛，真的都是从做项目开始。我刚开始的时候其实什么都不懂的，比如 2000 年进阿里的时候，我连 JAVA 都不懂。当你在工作中遇到问题了，就去找资料，然后去把它弄懂、弄会。只要肯花时间和力气，那你自然而然就会了。”

“周末我送小孩去少年宫，自己也会带着电脑去看看资料或者写写代码。很多情况下真的没有捷径，就是看你肯不肯花时间，就是这样。”

“要学会总结。比如，原来经常做一些重复劳动的工作，那你是不是可以做一个工具出来，让自己从这种重复劳动的工作中解放出来。”

“发现问题，解决问题，不要绕开问题的本身。工程师对于代码，一定要精益求精，不论是性能，还是简洁优雅，都要认真打磨自己的作品。”

07

写在末尾的话

像多隆这样，从毕业就进入一家公司写代码，十几年如一日地专注于技术，从普通员工做到上市公司合伙人，除了自己付出了超越常人的努力之外，无疑也是非常幸运的。

如果在其它公司，这样单纯的程序员，会有一百种死法，更别指望能晋升到副总裁级别了。不得不佩服阿里文化的包容性，让多隆这样纯粹的技术人得以“封神”，激励了更多年轻人，去勇敢追逐自己的技术梦想。

参考：

《大牛中的大牛——多隆蔡景现》，知乎

《多隆：从工程师到阿里巴巴合伙人》，阿里技术

最近有不少老铁在后台留言说，想进大厂，但是算法不好。最近我整理了一份刷题实录，这份刷题实录，也让我进了心仪的大厂。现在开

任何的算法题，如同写作文一样，都有一些模板可以套用的。比如面试常考的DP（动态规划），难的是一些关键点是否能想清楚。比如你能整个刷题实录内容，包括 双子针、动态规划、二分查找、贪心算法、深度优先搜索、字符串、递归、字典树、排序、链表等相关专题内容。

刷题任务的题目，是根据题目的类型来汇总的，总结了八个类别，每个类别下面也总结了5个左右的题型，帮助大家分门别类的突破，所以屏

目前上述内容已打包成完整电子书，具体获取方式如下：

扫描关注 程序猿进阶 公众号；

在 程序猿进阶 公众号后台回复关键词「9999」获取下载地址。

扫描关注，回复"9999"即可下载

最近热文• 判了！40岁程序员被判7年，曾提出系统安全问题被无视，怒删9TB财务数据及系统数据！• 别瞎学了，这几门语言要被淘汰了
资料获取方法

扫描下方二维码后台回复关键词：Java核心整理明天见(。ω。)